
Niederschrift
über eine Sitzung

des Liegenschaftsausschusses des Amtes Langballig
am Dienstag, d. 15. Juli 2003 um 19.30 Uhr

im kleinen Sitzungssaal der Amtsverwaltung Langballig

Tagesordnung:

1. Verschiedenes

2. Sanierung der Wohnanlage Wees

Anwesende
seitens des Liegenschaftsausschusses:
Liegenschaftsausschussmitglied Gerd Bremer, Munkbrarup – zugl. als Vorsitzender
Liegenschaftsausschussmitglied Thomas Petersen, Dollerup
Liegenschaftsausschussmitglied Bernd Wunder, Grundhof
Liegenschaftsausschussmitglied Birgit Bialluch, Langballig
Liegenschaftsausschussmitglied Wolfgang Striebich, Wees
Liegenschaftsausschussmitglied Wolfgang Müller-Haack, Wees
Liegenschaftsausschussmitglied Jürgen Hansen, Westerholz

entschuldigt fehlten:
Liegenschaftsausschussmitglied Nikolaus Asmussen, Langballig
Liegenschaftsausschussmitglied Heiner Iversen, Munkbrarup

seitens des Amtsausschusses:
Bürgermeisterin Silke Schreiber, Grundhof

als Gäste:
Herr Thomas Dahm, Arbeiterbauverein Flensburg
Architekt Rehder, Wees

seitens der Amtsverwaltung:
LVB Walter Schober – zugl. als Protokollführer

Beginn: 19.35 Uhr Ende: 20.30 Uhr

- Die Sitzung ist öffentlich. -

Um 19.35 Uhr eröffnet Liegenschaftsausschussvorsitzender Gerd Bremer die Sitzung, begrüßt die
Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung und die Beschlussfähigkeit fest.

Einwendungen gegen die Niederschrift über die Sitzung des Liegenschaftsausschusses vom
24.06.2003 werden nicht erhoben.
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Vor Eintritt in die Tagesordnung beantragt Liegenschaftsausschussmitglied Thomas Petersen, die
Tagesordnung um den Punkt „Verschiedenes“ zu erweitern. Da Herr Dahm vom Arbeiter
Bauverein noch nicht anwesend ist, soll dieser Punkt vorgezogen werden.

Einstimmiger Beschluss:
Der Änderung der Tagesordnung wird zugestimmt.

Zu Punkt 1 der Tagesordnung:
Verschiedenes

Liegenschaftsausschussmitglied Thomas Petersen wundert sich, dass mit den Arbeiten
zum Umbau des Bürgerbüros schon drei Wochen nach Beschluss im Amtsausschuss
begonnen worden ist. Er vermutet, dass die Aufträge zur Ausschreibung der Arbeiten
schon vor endgültiger Beschlussfassung im Amtsausschuss erteilt wurden.

Dieser Aussage wird vom Leitenden Verwaltungsbeamten entschieden widersprochen.
Das Verfahren der Ausschreibung begann erst nach dem Amtsausschussbeschluss.

Im Anschluss erläutert Architekt Rehder den Ablauf, wie das Ausschreibungsverfahren im
Einzelnen abgelaufen ist.

Ab 19.45 Uhr nimmt Herr Dahm vom Arbeiter Bauverein Flensburg an der Sitzung teil.

Zu Punkt 2 der Tagesordnung:
Sanierung der Wohnanlage Wees

Herr Dahm berichtet, dass das Fundament im hinteren Block punktuell freigegraben
wurde. Beanstandungen haben sich nicht ergeben. Des Weiteren hat er die
Taupunktberechnung im Bereich der Laubengänge und der Erdgeschosswohnungen
berechnet. Es ist alles in Ordnung.

Zum weiteren Verfahren schlägt er vor, insgesamt beim hinteren Block das Fundament
freizugraben (Kosten hierfür rund 1.100,00 Euro) und eine Parimeterdämmung (Kosten
rund 2.500,00 Euro) einbauen zu lassen. Hierzu müssen aber noch weitere
Kostenangebote eingeholt werden.

Für die von ihm vorgeschlagene Sanierung der Laubengänge im hinteren Block rechnet er
mit Kosten in Höhe von rund 69.000,00 Euro brutto zuzüglich der vorher angegebenen
Kosten.

Architekt Rehder erläutert eine von ihm erstellte Grobkalkulation zur Änderung der
Fassadenverkleidung und zur Herstellung einer Vorhangfassade. Die Berechnung ist der
Niederschrift als Anlage beigefügt.

Es ergibt sich eine rege Diskussion, insbesondere auch über die Feuerschutzsituation,
sprich Einbau eines ersten und zweiten Rettungsweges über die beiden vorgeschlagenen
Alternativen.

- 3 -



- 3 -

Einstimmiger Beschluss:
Es soll eine Sanierung des Laubenganges sowie des Treppenhauses im hinteren Block
entsprechend des Vorschlags von Herrn Dahm, Arbeiter Bauverein, erfolgen.
Die Wand der Wohnungseingänge besteht zur Zeit aus einer Leichtbauwand. Im Zuge der
Sanierung soll diese den wärmedämmtechnischen Maßstäben angepasst werden. Hierzu
erhält die Wand ein Wärmedämmverbundsystem. Die Laubengänge erhalten eine
Wärmedämmung mit einer Kunststoffbeschichtung.

Nachdem keine Wortmeldungen mehr vorliegen, schließt der Vorsitzende um 20.30 Uhr
die Sitzung.

               gez. Gerd Bremer                                                   gez. Walter Schober
Liegenschaftsausschussvorsitzender                                      Protokollführer/-wp


